



第三次美朝峰會

# 傳無核化原則達協議 商檢驗未公開核設施

河內直擊

美國與朝鮮計劃明日在峰會上簽署《河內宣言》，各界關注宣言內容，能否重新推動陷於停頓的半島無核化進程。韓國傳媒引述外交消息人士稱，美朝雙方已就無核化原則、朝鮮無核化前期措施及美國採取的相應措施達成協議，正磋商在《河內宣言》中，加入終戰宣言的內容。青瓦台發言人金宜謙前日亦表示，美朝很可能就終戰宣言達成協議。

■香港文匯報記者 黃曉敏 河內報道



金正恩向民眾揮手，展示親民一面。美聯社



金正恩保鏢未有「陪跑」。法新社

# 《河內宣言》或達終戰協定

報指出，美朝正展開最後磋商，計劃在《河內宣言》加入「美朝重新確認首次峰會上所提及的無核化意志」，並明確定義朝鮮無核化，要求朝方廢棄豐溪里核試場、東倉里導彈發射場及寧邊核設施，美國則同意重開開山山旅遊區，並會以其他可行方案回應。

## 廢棄核設施次序仍分歧

據報美朝官員對宣言細節仍有不少分歧，包括廢棄各個設施的先後次序，美朝雙方爭拗最激烈的一點，就是朝鮮是否開放此前從未公開的核設施，讓外國檢查人員檢驗。報章亦指出，青瓦台希望美朝首先發表終戰宣言，平壤其後採取無核化措施，最終邁向半島和平，但由於終戰宣言可能牽涉到駐韓美軍地位問題，美朝官員正考慮以簽

訂「和平協定」前期階段的「和平宣言」，代替「終戰宣言」。

卡內基國際和平基金會成員多爾頓表示，峰會其中一個重點，是兩國能否就朝鮮無核化制訂路線圖，以透明、可驗證的方式凍結生產核武，而為展示誠意，朝鮮需即時停止寧邊核設施活動，並以公開透明的方式處理。韓國前核談判代表千英宇表示，朝鮮已將研發工作重點，轉移至射程可覆蓋美國的核彈頭及洲際彈道導彈，警告即使朝方關閉寧邊及其他核設施，朝鮮仍有足夠核裂變原料，繼續維持其大部分核武項目。

## 金正恩料「考察」下龍灣

另一方面，朝鮮領導人金正恩此行除參與美朝峰會，亦會趁機訪問越南，預定周六才啟程回國。《紐

約時報》估計，金正恩將訪問越南北部多處，參觀多個見證朝越友誼的地點，亦可能跟隨祖父金日成的足跡，訪問旅遊景點下龍灣。

朝鮮是首批承認北越政權的國家，越戰期間，平壤更秘密向北越派遣數百名空軍增援，大批戰機機師殉職，預料金正恩將訪問北江省的朝鮮空軍墓園，見證兩國過往的互信與合作。預料金正恩也會遊覽河內，包括參觀胡志明紀念館，並可能到朝鮮人在河內開設的餐廳用膳。

金正恩料借鏡越南的經濟發展，或會訪問位於北寧省的韓國三星電子工廠，並到海防市考察韓國LG工廠及越南VinFast車廠廠房。由於朝鮮官員早前曾訪問下龍灣，相信金正恩亦頗有興趣前往下龍灣，作為朝鮮發展旅遊景點的榜樣。



越南當局出動裝甲車戒備。香港文匯報記者黃曉敏攝



民眾夾道歡迎金正恩車隊。大文集團全媒體記者李泮豐攝

## 美朝韓日各有盤算

朝鮮

金正恩期望帶領國家脫貧，故需要國際社會撤銷制裁，讓朝鮮與韓國展開經濟合作，重啟開城工業園區及恢復旅遊項目，同時尋求簽訂朝鮮戰爭終戰宣言，最終促成美國撤走駐韓美軍甚或朝韓統一。朝鮮一直堅持無核化必須由美朝兩國一起促成，但有朝鮮核專家相信，金正恩對最終放棄核武仍舉棋不定，今次美朝峰會將考驗金正恩棄核決心。

美國

美國最終期望掌握朝鮮核武設備及原料清單，並確認全數銷毀。今次美朝峰會雖難以實現此目標，但美方會尋求簽訂協議，讓朝鮮同意拆卸提煉鈾及鈾元素設施。特朗普面臨巨大壓力，需在無核化進程上有更大進展，他則試圖降低外界期望，指無核化沒有「迫切時間表」。

韓國

總統文在寅期望美國撤銷對朝制裁，讓朝鮮恢復經濟合作，文在寅近日與特朗普通電話，更表示韓方準備重啟朝韓聯合經濟項目，希望特朗普會晤金正恩時提出這點，鼓勵朝鮮推動無核化。

日本

日本長期受朝鮮導彈威脅，期望朝鮮實現無核化。此外，日本是美國於亞太地區重要夥伴，不希望國家利益在談判過程中被忽略，但有報道指特朗普只尋求朝鮮放棄可威脅美國的長程導彈。

# 特朗普借峰會「吸粉」爭連任

特稿

特朗普自上台以來，做出不少在美國傳統精英階層看來是離經叛道的事，但他偏偏對美國傳統敵人——普京和金正恩，採取恩威並重、恩寵有加的方式，甚至有點兒諂媚。眾所周知，特朗普不喜歡出差在外睡酒店，更討厭長途飛行。在他參選總統期間，無論行程多緊張，他都要每天乘飛機回紐約，因為只有睡在自己的床，他才感到踏實。但為了金正恩，他已兩次遠渡重洋，飛到亞洲見面，真是有點「談戀愛」的感覺。難怪有些美國人擔心他上當受騙。

此次空軍一號從華盛頓飛到河內，沿途兩次停留加油。空軍一號再老舊，也不至於需要加兩次油才飛到河內，真正原因或是不喜歡長途飛行。不過從中也可看出，和平解決朝鮮問題對特朗普很重要。

為什麼特朗普要在朝鮮問題下如此重注？美國國內對他的柔性對朝政策有兩種主流意見，一是讚賞他的勇氣和智慧，相信他的談判能力，二是擔心他被金正恩騙倒，懷疑朝鮮以時間換空間，渡過難關後重新發展核武。民主黨今年初重掌國會眾議院後，一度要求監察美朝會面。在他的內閣和幕僚團隊裡，鷹派兩派的意見也針鋒相對。

## 急於在美朝問題摘勝利果實

美國朝鮮問題特使比根曾表示，希望最大限度地推動兩國關係取得進展。有消息傳出，特朗普政府似乎已接受漸進式無核化進程，而且



■特朗普到步越南後略顯疲態。美聯社

沒有時間表。此外，美國有意在第二次美朝峰會上提議在朝鮮設立聯絡辦事處，雙方還可能簽署和平協定等。消息傳出後，輿論解讀是特朗普政府有意放風，試探社會各界的反應，同時也反映出，特朗普急於在美朝問題上摘取勝利果實。

儘管去年6月首次美朝峰會簽署了一些協議，但在美方鷹派看來，朝鮮只是不再進行核試和導彈試射，並未在棄核上有實質動作，是以拖待變。在朝鮮方面看來，美國也沒採取實質性的友好措施，例如取消對朝經濟制裁，正式簽署和平協定等。金正恩在去年9月朝韓峰會上表示，願以美方的「相應措施」為條件廢棄寧邊核設施，但未得到特朗普政府正面回應。

在美朝並未取得互信下，特朗普仍願意冒著極大政治風險，舉行第二次峰會，甚至未來還有第三次峰會，顯然有其政治盤算。據蓋洛普最新民調顯示，特朗普去年的民意支持率高於2017年，若他要在2020年成功連任，最重要是守住主要票倉。為鞏固他在南部和中西部地區的選民，他必須愛憎分明，兌現競選時的承諾。朝鮮問題就像在美墨邊境建牆一樣，是極重要的「吸粉」工具。

特朗普想成為與眾不同且青史留名的總統，朝鮮問題是他在外交上取得建樹的重要工具，近日他自嘲獲得諾貝爾和平獎，可見他很有榮譽感。■香港文匯報記者 黃曉敏

## 河內商家齊發「峰會財」

在越南河內舉行的美朝峰會，對美朝元首是增進世界和平的契機，對越南商家則是一個商機。餐飲業者紛紛推出以峰會為主題的特色美食，期望趁峰會大賺一筆。

定居河內已10年的美國人吉布，是當地一家酒吧的東主之一，他除渴望見證這次歷史時刻，更特別炮製名為「Rock It, Man」的雞尾酒，靈感來自美國總統特朗普曾稱呼朝鮮領導人金正恩為「火箭人」(Rocket Man)。這款酒混合朝鮮燒酒與美國波本酒，再加上辛辣的「撒旦威士忌」，符合特朗普和金正恩的性格。

## 「Dirty Donald」漢堡包

位於河內舊城區的一間餐廳，則推出名為「Dirty Donald」及「Kim Jong Yum」的漢堡包，靈感取自美朝元首的名字。開設餐廳的愛爾蘭人凱利表示，「Dirty Donald」與一般美式漢堡分別不大，但選用雙層牛肉及加倍分量的煙肉，凸顯特朗普喜歡鋪張的個性，而「Kim Jong Yum」則加入泡菜蛋黃醬，增添朝鮮元素。

紀念品商店也推出精心設計的「峰會T恤」，設計師張成德(譯音)採用微笑的特朗普與金正恩在一起的肖像，配上「和平河內，越南2019」字句。他表示這款T恤非常暢銷，單是上周已賣出500件。



■「峰會T恤」非常暢銷。大文集團全媒體記者李泮豐攝

## 一年7外訪

## 金正恩望繼承祖父政治遺產

金正恩自去年以來採取「廣泛外交」策略，一年內進行7次外訪，與中國、美國及韓國元首會面，恍如追隨任內屢次出訪的祖父金日成腳步。

## 隨金日成當年路線走訪

金正恩今次是任內首訪越南，亦是繼1964年的金日成以來，相隔55年後再有朝鮮領導人到訪當地，兩名消息人士透露，金正恩在今次行程中，將跟隨祖父當年的路線走訪，作為政治宣傳策略。國際危機組織朝鮮問題專家格林表示，金日成任內成功令國際社會承認朝鮮的地位，金正恩明顯希望繼承金日成的政治遺產。金日成任內曾公開及非公開地訪問中國超過40次，並分別在1949年、1950年、1955年及1984年訪問蘇聯，最後一次更穿梭訪問蘇聯和東歐8個國家，為期46日。他在1965年亦前往印尼，參加亞洲及非洲國家的不結盟國家會議10周年紀念活動。反而金正恩父親金正日在位17年間僅8次外訪，只前往傳統友好國家中國及俄羅斯。